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Përmbledhje ekzekutive 

 

Në vitin 2019, Shqipëria përjetoi një tërmet të fortë që preku 11 bashki, më tepër se 47 000 

persona në mënyrë të drejtpërdrejtë dhe më tepër se 155 000 persona në mënyrë të tërthortë, si 

dhe shkaktoi humbjen e jetës së 51 personave dhe plagosjen e 913 të tjerëve. Sipas raportit 

“Vlerësimi i nevojave pas fatkeqësisë (2020)”, vlera totale e përllogaritur e dëmeve dhe humbjeve 

ishte 985,1 milionë euro dhe përfaqëson 7,5% të produktit të brendshëm bruto të Shqipërisë në 

vitin 2019. Kjo nënkupton një barrë të rëndë mbi treguesit e ekonomisë së vendit, mjeteve të 

jetesës dhe zhvillimit njerëzor. Kjo ngjarje tragjike përshpejtoi hapat proaktivë që po 

ndërmerreshin nga qeveria e Shqipërisë me mbështetjen e komunitetit ndërkombëtar me qëllim 

forcimin e mëtejshëm të sistemit të menaxhimit të riskut nga fatkeqësitë në vend.  

UNDP në Shqipëri mbështet përpjekjet e qeverisë së Shqipërisë për përmirësimin e sistemit dhe 

kapaciteteve të menaxhimit të riskut nga fatkeqësitë (MRF) në vend. Objektivi i përgjithshëm i 

projektit RESEAL është forcimi i sistemit të MRF-së në Shqipëri dhe mbështetja e përpjekjeve të 

vendit për t’u bërë një anëtar i plotë i Mekanizmit të Mbrojtjes Civile të BE-së (MMC BE). 

Gjithashtu, projekti është në përputhje me objektivin për nxitjen e zbatimit të Kuadrit Sendai për 

Zvogëlimin e Riskut nga Fatkeqësitë (KSZRF) dhe është hartuar bazuar në rekomandimet e 

raportit të vlerësimit të nevojave pas tërmetit në Shqipëri. Për më tepër, duke pasur parasysh 

emergjencën serioze dhe akute në sistemin e shëndetit publik si pasojë e pandemisë globale të 

COVID-19, do të parashikohen masa lidhur me gatishmërinë ndaj riskut dhe zbutjen e riskut të 

rreziqeve biologjike.    

Në kuadër të projektit RESEAL, qeveria e Shqipërisë dhe UNDP kanë nisur zbatimin e një procesi 

të vlerësimit të riskut nga fatkeqësitë në mbarë vendin duke u fokusuar në gjashtë fatkeqësitë 

madhore të nënvizuara në ligjin 45/2019 të miratuar nga Shqipëria në vitin 2019. Me 

mbështetjen e UNDP-së dhe të disa organizatave donatore, Agjencia Kombëtare e Mbrojtjes 

Civile hartoi dokumentin e Vlerësimit të Riskut nga Fatkeqësitë në nivel kombëtar, i cili konsiston 

në një raport të konsoliduar të vlerësimit të riskut nga fatkeqësitë dhe gjashtë raporte vlerësimi 

tematike për secilin prej rreziqeve madhore të parashikuara në ligjin “Për mbrojtjen civile”.  

Gjatë procesit të konsolidimit të gjashtë raporteve tematike, u zbatua një analizë dhe sintezë 

shtesë për të ofruar një panoramë gjithëpërfshirëse dhe koherente të riskut nga fatkeqësitë në 

vend. Si metodë për analizën u përzgjodh një instrument i vlerësimit të risqeve të shumëfishta, i 

cili ndihmon për t’u fokusuar në risqet komplekse dhe me efekt zinxhir të lidhura me 

cenueshmëritë dhe rreziqet e shumëfishta në një zonë të caktuar. Qarqet e Shqipërisë 

konsiderohen njësitë e synuara të analizës. Për realizimin e analizës është zbatuar qasja holistike 

sistemike, e cila ka ndihmuar në përcaktimin e lidhjeve potenciale dhe në identifikimin e 

ndërvarësive ndërmjet rreziqeve dhe risqeve të ndryshme nga fatkeqësitë.  

Si rezultat i analizës dhe sintezës u bë i mundur zhvillimi i matricave krahasuese për tetë rreziqet 

madhore (duke përfshirë gjashtë rreziqet e detyrueshme të parashikuara nga ligji), si dhe ndikimi 

dhe implikimet e tyre të mundshme për secilin prej dymbëdhjetë qarqeve të vendit. Për sa u 

përket qarqeve, u zhvilluan disa skenarë të mundshëm të riskut nga fatkeqësitë, si dhe u 

identifikuan rekomandime për fushat prioritare të kapaciteteve për menaxhimin e riskut nga 

fatkeqësitë.  Në figurën 1 është paraqitur grafiku krahasues i risqeve nga fatkeqësitë madhore në 

Shqipëri.  
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Figura 1. Risqet nga fatkeqësitë madhore në Shqipëri. Figurë krahasuese 

Risqet më kritike nga fatkeqësitë, të cilat kanë një potencial të lartë për ndikim negativ në 
zhvillimin e vendit, janë përmbytjet, rreziqet teknologjike dhe biologjike, të pasuara 
nga rrëshqitjet e tokës dhe tërmetet. Detajet e niveleve të riskut, të lidhura me secilin prej 
rreziqeve kryesore, janë prezantuar në raportet tematike.  
Krahas analizës së risqeve kryesore në vend, raporti i konsoliduar paraqet gjithashtu analizën e 

risqeve kumulative të fatkeqësive për çdo qark të Shqipërisë. Figura krahasuese e ekspozimit ndaj 

risqeve dhe rreziqeve të shumëfishta të qarqeve është paraqitur në Figurën 2.  

 

Figura 2. Ekspozimi i qarqeve ndaj risqeve të shumëfishta nga fatkeqësitë në Shqipëri 

Sipas analizës krahasuese të qarqeve për risqet e paraqitura në gjashtë raportet tematike, qarqet 

më të ekspozuara ndaj fatkeqësive në vend përfshijnë Tiranën dhe Vlorën (risk i lartë), pasuar 

nga Durrësi, Elbasani, Fieri dhe Shkodra (risk mesatar në të lartë). Berati, Dibra, Korça dhe 

Kukësi (risk mesatar), si dhe Gjirokastra dhe Lezha (risk i ulët në mesatar) janë më pak të 

rrezikuara për sa i përket tetë rreziqeve kryesore. 

Raporti i konsoliduar diskuton gjithashtu skenarët e risqeve potenciale për qarqet dhe sugjeron 

masa për ngritjen e kapaciteteve në tre drejtime, duke përfshirë zbutjen e risqeve, një Strategji të 

ardhshme për Menaxhimin e Riskut nga Fatkeqësitë në vend, si dhe kapacitete për vlerësime të 

ngjashme të riskut në të ardhmen.   
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ZRF – Zvogëlimi i Riskut nga Fatkeqësitë 
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1. Historiku 
 

Shqipëria është një vend i ekspozuar ndaj fatkeqësive. Katër rreziqet kryesore që prekin vendin 

janë tërmetet, përmbytjet, zjarret në pyje dhe rrëshqitjet e tokës. Baza e të Dhënave 

Ndërkombëtare të Fatkeqësive (EM-DAT) tregon se, gjatë periudhës 1979-2019, përmbytjet 

përbënin pjesën më të madhe të rasteve të fatkeqësive (38%), pasuar nga tërmetet (15%).  

Sipas raportit vjetor të risqeve në nivel global (“Bündnis Entwicklung Hilft” dhe “Ruhr University 

Bochum” – Instituti i së Drejtës Ndërkombëtare për Paqen dhe Konfliktet e Armatosura, 2021), 

i cili përllogariti Indeksin e Riskut nga Fatkeqësitë si pasojë e tërmeteve, cikloneve, përmbytjeve, 

thatësirave dhe rritjes së nivelit të detit, për 181 vende në botë bazuar në ekspozimin dhe 

cenueshmërinë e tyre (ndjeshmëria dhe kapacitetet përballuese dhe përshtatëse), Shqipëria ka 

një indeks të lartë risku dhe renditet ndër vendet e para në Evropë dhe në vendin e 61-të në botë.  

Humbjet potenciale në Shqipëri nga një fatkeqësi, me një periudhë mesatare kthimi prej 250 

vitesh, janë përllogaritur në 2,08 miliardë euro për tërmetet dhe 1,18 miliardë euro (145,2 

miliardë lekë) për përmbytjet (Banka Botërore, 2014). Shqipëria është mjaft e rrezikuar nga 

zjarret në pyje, veçanërisht gjatë sezonit të thatë veror. Më tepër se 95% e ngjarjeve të zjarreve 

janë ngjarje të vogla (më pak se 100 ha të djegura) dhe përbëjnë më tepër se 40% të totalit të 

sipërfaqes së djegur, ndërsa ngjarjet e mëdha janë relativisht të rralla (5% e sipërfaqes totale të 

djegur). Shqipëria karakterizohet nga paqëndrueshmëria e tokës, e cila shkaktohet nga faktorë 

natyrorë dhe antropogjenikë. 33,6% e territorit të saj është relativisht e qëndrueshme dhe 9,8% 

është e paqëndrueshme (UNDP, 2003). 

Përmbytjet janë një ndër fatkeqësitë natyrore që ndodhin më shpesh në Shqipëri. Duke marrë 

parasysh një periudhë kthimi prej 100 vitesh, risku i përmbytjes në pjesë të tjera të vendit është 

mjaft i lartë por përmbytjet në ultësirën perëndimore do të shkaktonin padyshim dëmet më të 

mëdha fizike ndaj objekteve të ndërtuara nga njeriu dhe bujqësisë, si dhe do të sforconin 

maksimalisht të gjitha shërbimet e emergjencave civile dhe të gjitha burimet e tjera fizike dhe 

njerëzore në nivel kombëtare. 

Rreziku nga zjarret masive është klasifikuar si i lartë, çka do të thotë se ekziston një 

probabilitet më i lartë se 50% që vendi të përballet me një mot që mund të mbështesë një zjarr 

masiv, i cili ka gjasa të shkaktojë humbje të jetës dhe pronës në një vit të caktuar. Dëmet nga 

zjarret masive mund të ndodhin jo vetëm si pasojë e flakës së drejtpërdrejtë dhe ekspozimit nga 

rrezatimi por gjithashtu edhe si pasojë e stuhive që transportojnë materiale që digjen dhe e 

zjarreve sipërfaqësore në nivel të ulët. 

Risku teknologjik i referohet rrezikut nga një aksident madhor, një burimi rreziku që ka 

potencialin për të shkaktuar një incident madhor, i cili rezulton në shumë viktima dhe/ose në 

dëme të konsiderueshme ndaj një centrali, pajisjeje ose mjedisit. Një rrezik që e ka origjinën nga 

kushtet teknologjike ose industriale, duke përfshirë aksidentet, procedurat e rrezikshme, 

problemet në infrastrukturë ose aktivitete të caktuara njerëzore, të cilat mund të shkaktojnë 

humbje të jetës, lëndime, sëmundje ose ndikime të tjera në shëndet, dëmtime të pronës, humbje 

të mjeteve të jetesës dhe shërbimeve, çrregullime sociale dhe ekonomike ose dëme mjedisore. 

Gjatë historisë së saj, Shqipëria ka përjetuar disa aktivitete sizmike, të cilat janë shndërruar 

lehtësisht në fatkeqësi si pasojë e mungesës së infrastrukturës së përshtatshme në territor, duke 

përfshirë ndërtesat dhe rrugët, përdorimit të papërshtatshëm të tokës, urbanizimit të shpejtë, 

veçanërisht në zonën bregdetare, si dhe si pasojë e kapaciteteve të kufizuara (në burime njerëzore 

dhe pajisje) në zvogëlimin e riskut nga tërmetet. Tërmeti i fundit, i datës 26 nëntor 2019, 

përshkruhet si një nga tërmetet më të forta që ka goditur Shqipërinë në 40 vite. Kjo fatkeqësi 

preku 11 bashki, 47 265 persona në mënyrë të drejtpërdrejtë, 155 028 persona në mënyrë të 
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tërthortë dhe shkaktoi humbjen e jetës së 51 personave dhe plagosjen e 913 të tjerëve. Vlera totale 

e përllogaritur e dëmeve dhe humbjeve ishte 985,1 milionë euro dhe përfaqëson 7,5% të produktit 

të brendshëm bruto të Shqipërisë në vitin 2019. Kjo nënkupton një barrë të rëndë mbi ekonominë 

e vendit, mjetet e jetesës dhe zhvillimin njerëzor. 

Disa prej rreziqeve të renditura mund të shkaktojnë fatkeqësi të lokalizuara në një territor dhe 

stinë të caktuar (për shembull, përmbytjet nga lumenjtë dhe përmbytjet e shpejta, zjarret dhe 

zjarret në pyje, rrëshqitjet e tokës, rrokullisjet e shkëmbinjve, ortekët), ndërsa të tjera mund të 

shkaktojnë fatkeqësi me përhapje më të gjerë (p.sh., tërmetet, epidemitë etj.). 

Vendi përballet me një nivel të konsiderueshëm kërcënimi ndaj fatkeqësive por 

shpeshtësia dhe shkalla e kërcënimit nuk është e njëjtë në pjesë të ndryshme të 

territorit. Megjithatë, kur ndodh një fatkeqësi, ajo ka gjasa të rezultojë në: humbje në njerëz 

dhe gjënë e gjallë; dëmtim dhe shkatërrim të pronës; dëmtim të infrastrukturës; dhe dëmtim të 

mjedisit. 

Krahas rreziqeve nga fatkeqësitë natyrore në territorin e Shqipërisë, rritja e cenueshmërisë së 

komunitetit është një faktor që kontribuon ndjeshëm në riskun e përgjithshëm dhe mundësinë e 

fatkeqësive në vend. Tendencat në vijim në Shqipëri kontribuojnë në rritjen e cenueshmërisë.  

• Rritja e popullsisë dhe rrjedhimisht rritja e dendësisë së strehimit, si dhe investimi në 

tokat bujqësore dhe jourbane; 

• Zhvendosja nga zonat rurale në ato urbane dhe presioni i urbanizimit, i cili çon në 

përqendrimin e njerëzve në zona urbane të pasigurta; 

• Degradimi i burimeve natyrore (p.sh., mbikullotja e lëndinave dhe mbishfrytëzimi i 

pyjeve); 

• Varfëria ende ekzistuese dhe rritja e numrit të njerëzve të varfër që janë të ekspozuar ndaj 

rreziqeve; 

• Masa të pamjaftueshme në vlerësimin dhe menaxhimin e riskut nga fatkeqësitë, si dhe 

teknika të pamjaftueshme të parashikimit dhe parandalimit; 

• Mungesa e masave strikte për kontrollin mjedisor; 

• Kapacitete të dobëta institucionale dhe burime të pakta për përballimin e fatkeqësive në 

masë; 

• Arsimim dhe trajnim i pamjaftueshëm i personelit të mbrojtjes civile dhe popullsisë 

lidhur me masat e mbrojtjes dhe vetëmbrojtjes.  

• Pjesëmarrje e ulët e komuniteteve vendore në menaxhimin e riskut nga fatkeqësitë; 

Plani Kombëtar për Emergjencat Civile (PKEC) i vitit 2004, vazhdon të jetë dokumenti kryesor 

në fushën e emergjencave civile. PKEC i Shqipërisë shqyrton risqet e mundshme në vijim nga 

fatkeqësitë, të cilat duhet të merren në konsideratë për zhvillimin e kapaciteteve të brendshme 

të sistemit të MRF-së në vend.  

• Përmbytjet;  

• Tërmetet; 

• Zjarret në pyje; 

• Rrëshqitjet e tokës; 

• Bllokimet nga reshjet e dendura të dëborës dhe ortekët; 
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• Epidemitë; 

• Shpërthimet e digave 

Përvoja e Shqipërisë dhe e vendeve të tjera shfaq nevojën për zhvillimin e një qasjeje sistemike 

për menaxhimin e risqeve të mundshme ndaj fatkeqësive.  

Zvogëlimi i riskut nga fatkeqësitë është një investim ekonomik në parandalimin e humbjeve 

ekonomike në të ardhmen dhe menaxhimi efikas i risqeve nga fatkeqësitë kontribuon në 

zhvillimin e qëndrueshëm. Që nga miratimi i Kuadrit për Veprim të Hyogos (KVH), Shqipëria, së 

bashku me disa vende të tjera dhe me grupet përkatëse të interesit në mbarë botën, kanë bërë 

progres në zvogëlimin e riskut nga fatkeqësitë në nivel vendor, kombëtar, rajonal dhe global, çka 

ka çuar në rënien e vdekshmërisë në rastin e disa rreziqeve.  

Kuadri pasues i KVH-së dhe konventa e re globale për ZRF-në, Kuadri Sendai për Zvogëlimin e 

Riskut nga Fatkeqësitë 2015-2030, ose KS për ZRF, synon të plotësojë këto mangësi përmes një 

kuadri të orientuar drejt veprimeve, i cili mund të zbatohet nga qeveritë në një mënyrë që 

mbështet MRF-në dhe plotëson objektivat e tjera për zhvillim, duke lehtësuar njëkohësisht 

identifikimin e risqeve nga fatkeqësitë, mënyrën e menaxhimit të tyre, si dhe duke drejtuar 

investimet që do të përmirësojnë aftësitë ripërtëritëse.  

Në nivel global, SKZRF synon të arrijë rezultatin në vijim, deri në vitin 2030: “Zvogëlimi i 

ndjeshëm i riskut nga fatkeqësitë ndaj jetës, mjeteve të jetesës dhe shëndetit, si 

dhe ndaj aseteve ekonomike, fizike, sociale, kulturore dhe mjedisore, të njerëzve, 

bizneseve, komuniteteve dhe vendeve.” 

Realizimi i këtij rezultati kërkon angazhimin e fortë dhe përfshirjen e lidershipit politik në çdo 

vend, në të gjitha nivelet, me qëllim krijimin e një mjedisi nxitës dhe mundësues, si dhe zbatimin 

e KSZRF dhe të detyrave specifike të vendit që burojnë nga ky Kuadër. 

Për të arritur këtë rezultat, nevojitet përmirësimi i aftësive dhe kapacitetit zbatues të vendeve në 

zhvillim dhe me të ardhura mesatare për të përballuar sfidat dhe në veçanti, mobilizimi i 

komunitetit ndërkombëtar për të mbështetur zbatimin e planeve specifike të vendeve, në 

përputhje me prioritetet kombëtare të çdo vendi. 

 

2. Qëllimi i raportit të konsoliduar për riskun nga fatkeqësitë 

në Shqipëri 
 

Qeveria shqiptare ka ndërmarrë hapa të rëndësishëm gjatë viteve të fundit për të integruar ZRF-

në në politikat dhe programet e zhvillimit, me qëllim mbrojtjen e zhvillimit të vendit. Krahas 

nënshkrimit të Kuadrit Sendai për Zvogëlimin e Riskut nga Fatkeqësitë, Shqipëria është 

gjithashtu anëtare e Konventës Kuadër të Kombeve të Bashkuara për Ndryshimet Klimatike 

(KKKBNK) dhe ka hartuar komunikime kombëtare në kuadër të KKKBNK-së.  

Vlerësimi i Riskut nga Fatkeqësitë mbështet qeverinë shqiptare në zhvillimin e një strategjie 

gjithëpërfshirëse për menaxhimin dhe zvogëlimin e riskut nga fatkeqësitë, si dhe në forcimin e të 

gjithë sistemit të MRF-së në vend. Gjithashtu, ai synon të japë njohuri domethënëse rreth 

procesit të mëtejshëm të rritjes së bashkëpunimit ndërmjet grupeve kombëtare dhe 

ndërkombëtare të interesit të sistemit të MRF-së në vend, si dhe të trajtojë sfidat e përshtatjes 

ndaj ndryshimeve klimatike. 

Në nivel qendror, gjetjet e Vlerësimit të Riskut nga Fatkeqësitë do të lehtësojnë procesin e 

fuqizimit të kuadrit të politikave për MRF-në duke kontribuar në zhvillimin e Strategjisë 
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Kombëtare për MRF-në dhe të Planit Kombëtar për Emergjencat Civile. Në nivel institucional, 

Vlerësimi i Riskut nga Fatkeqësitë mbështet fuqizimin institucional të Agjencisë Kombëtare të 

Mbrojtjes Civile (AKMC), duke krijuar një kuadër mundësues për anëtarësim të mëtejshëm në 

MMC BE. 

Është e rëndësishme të nënvizohet se raportet e vlerësimit të riskut në nivel kombëtar për 

Shqipërinë, të cilat janë përgatitur për secilin prej risqeve të identifikuara, janë një pjesë e 

domosdoshme e raportit të konsoliduar të vlerësimit të riskut. Ata janë hartuar në përputhje me 

ligjin shqiptar nr. 45/2019 “Për mbrojtjen civile”. 

 

3. Metodologjia  
 

Në një botë tejet të ndërlidhur, të varur gjithnjë e më tepër nga infrastrukturat kritike për të 

mbajtur funksionet socio-ekonomike, ngjarjet komplekse dhe me efekte zinxhir dhe problemet e 

ndërlidhura përfaqësojnë një sfidë të konsiderueshme dhe në rritje për aftësitë ripërtëritëse. Në 

një masë të caktuar, shumica e fatkeqësive në të ardhmen do të jenë komplekse dhe me efekte 

zinxhir, çka ngre nevojën e zhvillimit të strategjive për aftësitë ripërtëritëse që marrin në 

konsideratë një qasje të rreziqeve të shumëfishta dhe risqeve të shumëfishta. Shoqëria moderne 

po mbështetet gjithnjë e më tepër në infrastrukturat kritike (IK), pra në sistemet ose asetet 

thelbësore për mbajtjen e funksioneve socio-ekonomike. Karakteristikat e IK-ve janë 

ndërvarësitë, pra krijimi i shtigjeve përmes të cilave mund të përhapen risqet. Një problem në 

një sistem mund të shkaktojë probleme në sistemet e tjera, duke kërcënuar sigurinë kombëtare 

dhe duke rrezikuar funksionet sociale.  

 

Produkti i cenueshmërive ndërvepruese është përshkallëzimi kompleks, jolinear i ndikimeve, i 

cili krijon një situatë zinxhir ku efektet dytësore janë shpeshherë më të ashpra se ngjarja fillestare 

ose shkaktare. Rritja e varësisë në sistemet e ndërvarësisë ose në “sistemin e sistemeve” ka 

amplifikuar risqet sistemike dhe me efekte zinxhir. Këto sisteme janë në thelb të cenueshme ndaj 

problemeve. Rritja e ndërvarësive ndërmjet IK-ve nënkupton se edhe në mungesë të goditjeve 

dhe streseve të jashtme, çrregullimet e lokalizuara mund të përhapen nga një IK në tjetrën duke 

shkaktuar probleme të ndërlidhura. Për shembull, një ndërprerje e energjisë elektrike mund të 

shkaktojë probleme në të gjitha rrjetet dhe shërbimet që funksionojnë me energji elektrike.  

 

Ndryshe nga qasjet me një risk, të cilat trajtojnë një burim rreziku dhe cenueshmërinë përkatëse 

të elementëve të ekspozuar, qasja e risqeve të shumëfishta synon të zbatojë një perspektivë 

territoriale: një pjesë e territorit përbëhet nga elementë të rrezikuar, të cilët kanë shkallë të 

ndryshme cenueshmërie ndaj burime të ndryshme të rreziqeve që mund të ndikojnë këtë fushë. 

Për rrjedhojë, koncepti i risqeve të shumëfishta mund të përkufizohet si një situatë risku që 

kombinon burime të shumëfishta të rrezikshme dhe elementë të shumëfishtë të cenueshëm, të 

cilët përkojnë në kohë dhe hapësirë. Ky koncept është zhvilluar për vendimmarrësit, 

për të mbështetur qasjet e menaxhimit të riskut, të cilat mund të jenë sa më pranë 

realitetit të menaxhimit të një zone që të jetë e mundur. Gjatë vlerësimit dhe 

menaxhimit të risqeve në territorin në kompetencë të tyre, shpeshherë vendimmarrësit nuk 

duhet të merren me vetëm një lloj risku por me disa lloje. Metoda e përshtatshme, një qasje që 

lejon shqyrtimin e skenarëve kompleksë të riskut, është e ashtuquajtura analizë e risqeve të 

shumëfishta ose analiza e riskut të rreziqeve të shumëfishta. Ajo lejon shqyrtimin e një 

kombinimi të rreziqeve me rëndësi për një territor të caktuar. Koncepti i qasjes me rreziqe të 

shumëfishta dhe risqe të shumëfishta është përdorur si qasja kryesore për raportin e konsoliduar 

për vlerësimin e riskut nga fatkeqësitë në Shqipëri.  
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Metodologjia e sugjeruar mund të aplikohet si një instrument i dobishëm në planifikimin e 

burimeve. Përcaktimi i situatës me shumë risqe lejon mbështetjen dhe prioritizimin e masave për 

zvogëlimin e riskut territorial. Duke qenë një metodologji fleksibël, ajo mund të ndihmojë për t’u 

fokusuar në faktorët që janë më të rëndësishëm për modelet përfundimtare me shumë risqe. Ky 

aspekt është tejet i rëndësishëm për përcaktimin e strategjive për menaxhimin e riskut. 

3.1.1. Qasja e vlerësimit të rreziqeve të shumëfishta dhe risqeve të 

shumëfishta 
Një qasje e risqeve të shumëfishta përfshin një perspektivë të rreziqeve të shumëfishta dhe 

cenueshmërive të shumëfishta. Ngjarjet komplekse dhe me efekte zinxhir dallohen nga niveli i 

tyre i kompleksitetit, jolineariteti dhe shpeshherë, nga ndërveprimi i tyre me infrastrukturën 

kritike, çka paraqet një sfidë komplekse për aftësitë ripërtëritëse. Kjo reflekton një evoluim nga 

analogjia e zbatuar më parë e “efektit domino”, i cili nënkupton një shkaktar të njohur dhe një 

zinxhir të gjurmueshëm të ngjarjeve sekuenciale që çojnë në një përfundim të identifikueshëm. 

Perspektiva e rreziqeve të shumëfishta e trajton këtë sfidë duke u fokusuar në supozimet kryesore 

në vijim. 

1. Burimet e ndryshme të rrezikut mund të përhapen në hapësira territoriale (p.sh., 

në zona administrative), të cilat ndodhen brenda referencës hapësinore të 

menaxhimit të riskut;  

2. Risku kompleks - dy ngjarje të rrezikshme mund të ndodhin në të njëjtën kohë, pa 

pasur asnjë marrëdhënie shkak-pasojë;  

3. Risku me efekte zinxhir - një ngjarje e rrezikshme mund të shkaktojë një tjetër 

ngjarje të rrezikshme, si rezultat i një efekti domino. Rrezik me efekte zinxhir mund 

të jetë, për shembull, një ngjarje sizmike që shkakton rrëshqitje toke ose një 

shpërthim industrial që shkakton një zjarr.  

Gjashtë raportet tematike të përgatitura nga gjashtë ekipe të ndryshme ekspertësh përdorën 

metoda dhe sisteme vlerësimi të ndryshme. Ky fakt përbënte sfidën më të madhe në përgatitjen 

e raportit të konsoliduar. Metodologjia e risqeve të shumëfishta mundësoi trajtimin e çështjeve 

të lidhura me analizimin e një volumi të madh informacioni dhe vijoi me sintezën e risqeve 

komplekse (risqeve të shumëfishta) për secilin qark, siç përshkruhet më sipër. Vlerësimi i situatës 

së rreziqeve të shumëfishta dhe risqeve të shumëfishta është konsideruar një karakteristikë e 

territorit. Një qasje e risqeve të shumëfishta nuk duhet të shihet si një mënyrë për të zëvendësuar 

qasjet me një rrezik por si një mënyrë për të përmirësuar njohuritë mbi kompleksitetin e risqeve 

në një territor. 

Për të prezantuar situatën me risqe të shumëfishta, është sugjeruar një sistem vlerësimi dhe 

pikëzimi për analizën krahasuese të vlerësimeve cilësore të paraqitura në gjashtë raportet 

tematike. Për të vlerësuar nivelet e riskut nga fatkeqësitë është aplikuar një shkallë nga  1 në 6. 

Bazuar në informacionin nga gjashtë raportet dhe në pikëzimin krahasues të aplikuar të risqeve, 

janë përllogaritur pikët totale dhe/ose pikët mesatare për çdo risk nga fatkeqësitë, për secilin 

qark. Në këtë mënyrë u bë i mundur realizimi i disa analizave krahasuese dhe paraqitja e tablove 

vizuale të riskut nga fatkeqësitë në çdo qark. Tabela përkatëse që përmbledh pikët për tetë risqet 

nga fatkeqësitë, në të dymbëdhjetë qarqet e vendit, është paraqitur në shtojcën1  

 

3.2. Kufizimet e metodologjisë 
Një qasje e risqeve të shumëfishta synon të krijojë njohuri më të mirë mbi shumëllojshmërinë e 

risqeve në një territor. Megjithatë, kjo ngre disa çështje konceptuale, metodologjike dhe 

operacionale: analiza e risqeve të shumëfishta nuk mund të merret nga një agregim i thjeshtë i 

risqeve individuale. Një vlerësim objektiv i risqeve të shumëfishta ngre vështirësi si pasojë e 

problemeve në krahasimin e rreziqeve, cenueshmërive dhe risqeve. Një nga mënyrat për të 

trajtuar këtë problem metodologjik është integrimi i qasjes në të gjithë procesin e 
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vendimmarrjes, me qëllim që të merret në konsideratë perceptimi i grupeve të interesit në 

përcaktimin e situatave me shumë risqe në qarqet e synuara. Rrjedhimisht, përdorimi i 

perspektivave të risqeve të shumëfishta ngre një sërë problemesh.  

Vështirësia e parë lidhet me krahasimin e ngjarjeve të rrezikshme me njëra-tjetrën, pasi ato kanë 

ndryshime për sa i përket natyrës, intensitetit, periudhave të kthimit dhe efekteve që mund të 

kenë në elementët e ekspozuar. Nga pikëpamja e parandalimit të fatkeqësive, mund të jetë e 

vështirë të trajtohen ngjarjet që kanë nivele të ndryshme probabiliteti. Një ngjarje e vetme e 

rrezikshme, si p.sh. një tërmet me probabilitet të ulët/shkallë të lartë mund të shkaktojë po aq 

humbje sa përmbytjet e vazhdueshme me probabilitet të lartë/shkallë të ulët. Për më tepër, 

shkallët e tyre maten në mënyra të ndryshme, duke përdorur njësi të ndryshme referencë, si p.sh. 

shkarkimi ose thellësia e ujit për përmbytjet apo dridhja e tokës ose intensiteti makro-sizmik për 

tërmetet.  

Vështirësia e dytë lidhet me krahasimin e cenueshmërive të elementëve të ekspozuar. Duke qenë 

se elementët e ekspozuar janë të ndryshëm (p.sh., popullsia kundrejt ndërtesave), parametrat për 

matjen e cenueshmërisë ndaj një burimi rreziku mund të jenë të ndryshëm (p.sh., numri i 

mundshëm i vdekjeve kundrejt nivelit të mundshëm të shkatërrimit) dhe nuk mund të shprehen 

gjithmonë duke përdorur një tregues përmbledhës. Për më tepër, nëse marrim në konsideratë 

burimet e ndryshme të rreziqeve, parametri i përdorur për të shprehur cenueshmërinë e një 

elementi të ekspozuar mund të jetë i ndryshëm: për shembull, në rastin e një përmbytjeje, 

cenueshmëria e një ndërtese mund të shprehet si shkalla e mundshme e dëmeve, ndërsa në rastin 

e shkarkimeve të lëndëve toksike, cenueshmëria mund të shprehet si koha e nevojshme për 

pastrimin e tyre. 

Vështirësia e fundit lidhet me faktin se një qasje e risqeve të shumëfishta synon t’u paraqesë 

vendimmarrësve një panoramë përmbledhëse të risqeve në një territor. Kjo ngre problemin e 

vlerësimit të peshës së disa rreziqeve ose elementëve të ekspozuar në një territor. 

Vendimmarrësit dhe grupet e interesit mund të kenë perceptime të ndryshme mbi rëndësinë e 

çdo risku individual1. Për rrjedhojë, në vlerësimin e risqeve të shumëfishta duhet të merret në 

konsideratë perceptimi për risqet nga fatkeqësitë dhe rëndësia e çdo rreziku. Këto perceptime 

mund të jenë kontradiktore dhe procesi i vlerësimit të risqeve të shumëfishta duhet të bazohet 

në parimin e një qasjeje me pjesëmarrje. Duke qenë se një qasje e risqeve të shumëfishta synon 

të mbështesë procesin e menaxhimit të riskut, kërkesat e procesit të marrjes së vendimit duhet 

të udhëheqin qasjen e risqeve të shumëfishta. Për shkak të faktorëve logjistike dhe të kohës, nuk 

ishte e mundur të kryhej vlerësimi i duhur i perceptimeve të palëve kryesore të interesit dhe 

prezantimi i koeficienteve të peshimit për analizën krahasuese. 

Nga pikëpamja konceptuale, koncepti i risqeve të shumëfishta lejon trajtimin e çështjeve të 

menaxhimit të risqeve nga një pikëpamje territoriale. Për rrjedhojë, kjo kërkon shqyrtimin e 

përkufizimeve ekzistuese të riskut, rrezikut, ekspozimit dhe cenueshmërisë në kuadër të një 

perspektive të risqeve të shumëfishta. 

Nga pikëpamja metodologjike, qasja e risqeve të shumëfishta kërkon një qasje 

shumëdimensionale dhe koherente, të ndryshueshme në kohë dhe hapësirë. Problemet lidhen 

kryesisht me zgjedhjen e treguesve të saktë të riskut, si një funksion i disponueshmërisë së të 

dhënave, shkallës së analizës, instrumenteve dhe qasjeve të zbatuara për përmbushjen e 

objektivave të vlerësimit të risqeve të shumëfishta. 

Nga pikëpamja operacionale, shtjellimi i analizës së risqeve të shumëfishta duhet të kontribuojë 

në integrimin e perceptimit të grupeve të interesit dhe të mbështesë qeverisje më të mirë brenda 

 
1 Ekspertët kryen vlerësime specifike të riskut të rrezikut dhe nxorën në pah mungesën e të dhënave 
lokale dhe analizave për të bërë vlerësimet e duhura të riskut zinxhir në nivelin lokal, kështu që përdoren 
disa përafrime gjatë analizës krahasuese të risqeve të shumëfishta. 
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një procesi vendimmarrës me pjesëmarrje. Grupet e interesit kanë objektiva të ndryshëm që 

mund të jenë kontradiktorë dhe të kufizuar si pasojë e rolit të tyre, kontekstit legjislativ dhe 

rregullator. 

Në nivele të ndryshme, aktivitetet e menaxhimit të riskut nga fatkeqësitë (identifikimi, zvogëlimi, 

gatishmëria dhe përgjigja ndaj riskut, rikuperimi dhe financimi i riskut) kërkojnë mbështetje, 

instrumente dhe metodologji të përshtatshme për të trajtuar këto çështje. Shtjellimi i qasjes së 

risqeve të shumëfishta duhet të jetë në themel të procesit të menaxhimit të riskut nga fatkeqësitë. 

Ai duhet të zhvillohet më tej për aplikim në nivele të ndryshme të sistemit të menaxhimit të riskut 

nga fatkeqësitë në vend. 

 

4. Grupet kryesore të interesit  
 

Roli i grupeve kryesore të interesit, perceptimi i tyre mbi risqet nga fatkeqësitë madhore dhe 

angazhimi i tyre aktiv, janë thelbësore për një sistem efikas të menaxhimit të riskut nga 

fatkeqësitë. Grupet e interesit në vijim janë thelbësorë për funksionimin e suksesshëm të sistemit 

të MRF-së në Shqipëri.   

1. Agjencia Kombëtare e Mbrojtjes Civile (AKMC) – aktori kryesor në kuadrin aktual 

të sistemit të MRF-së në vend. Ajo është agjencia udhëheqëse që ka përgjegjësi të 

drejtpërdrejtë për të garantuar zhvillimin e kapaciteteve të MRF-së në vend dhe 

angazhimin e grupeve të tjera kryesore të interesit në fusha të caktuara funksionale. 

Agjencia është përgjegjëse për koordinimin e punës për hartimin e Strategjisë Kombëtare 

për Zvogëlimin e Riskut nga Fatkeqësitë, Planit Kombëtar për Emergjencat Civile dhe 

vlerësimin e riskut nga fatkeqësitë në nivel qendror. Agjencia organizon punën për 

ngritjen e kapaciteteve të strukturave të mbrojtjes civile në nivel qendror dhe vendor, si 

dhe për trajnimin e subjekteve private dhe vullnetare. Në nivel vendor, sipas ligjit “Për 

mbrojtjen civile”, agjencia është e organizuar dhe operon në nivel rajonal përmes 

qendrave të mbrojtjes civile në të dymbëdhjetë qarqet dhe komisioneve të mbrojtjes civile 

në nivel qarku dhe bashkie. 

2. Ministria e Mbrojtjes (MM) – një nga grupet kryesore të interesit dhe një 

vendimmarrës në zhvillimin e sistemit të MRF-së. Aktualisht, AKMC është pjesë e 

strukturës së MM. Si e tillë, MM luan një rol të rëndësishëm në marrjen e vendimeve mbi 

strategjinë dhe funksionet e AKMC-së. Ligji “Për mbrojtjen civile” parashikon se Forcat e 

Armatosura angazhohen në operacione të ciklit të menaxhimit të fatkeqësive, nëse 

kapacitetet e tjera në dispozicion janë të pamjaftueshme për këtë qëllim, duke mbështetur 

institucionet, autoritetet qendrore e vendore dhe komunitetin. Struktura në varësi të 

ministrisë është Qendra Kombëtare e Shërbimit të Kërkim-Shpëtimit. 

3. Prefekturat – së bashku me bashkitë, prefekturat janë partnerët kryesorë potencialë 

për zhvillimin e sistemit të decentralizuar të menaxhimit të riskut nga fatkeqësitë në vend. 

Ato janë të përfshira në të gjitha fushat funksionale të menaxhimit të riskut por roli i tyre 

është veçanërisht i rëndësishëm për identifikimin dhe gatishmërinë ndaj riskut nga 

fatkeqësitë. Ligji 45/2019 adresoi mangësitë në funksionimin e autoriteteve në nivel 

qarku dhe vendore gjatë emergjencave të kaluara, duke e vënë më tepër theksin te roli i 

prefektëve dhe kryetarëve të bashkive në koordinimin e strukturave për përgjigjen ndaj 

emergjencave në nivel qarku dhe vendor.  

4. Bashkitë – një nga grupet kryesore të interesit në sistemin e MRF-së në vend. Bazuar 

në ligjin nr. 139/2015 “Për vetëqeverisjen vendore”, “Bashkitë janë përgjegjëse për 

mbrojtjen civile, në nivel vendor, dhe administrimin e strukturave përkatëse, sipas 
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mënyrës së përcaktuar me ligj”. Përvoja e sistemeve të suksesshme të MRF-së tregon se 

bashkitë janë duke luajtur një rol thelbësor në garantimin e aftësive ripërtëritëse në nivel 

vendor dhe gatishmërisë ndaj goditjeve të mundshme. Ato janë padyshim të përfshira në 

të gjitha fushat kryesore funksionale të MRF-së. Bashkitë kanë përgjegjësinë e përgatitjes 

së vlerësimeve të riskut nga fatkeqësitë në nivel vendor. Për më tepër, ato duhet të 

përgatisin dhe miratojnë strategjitë për zvogëlimin e riskut nga fatkeqësitë në bashki. 

Planet e zhvillimit urban në bashki duhet të harmonizohen me këto vlerësime dhe 

strategji të riskut nga fatkeqësitë. Për më tepër, ligji 45/2019 kërkon që bashkitë të 

përgatisin planet vendore për emergjencat civile. 

5. Ministria e Brendshme (MB) – një aktor i rëndësishëm në sistemin e MRF-së në 

vend. MB është aktori kryesor në fushat e zvogëlimit të riskut nga fatkeqësitë, 

gatishmërisë dhe përgjigjes. Krahas sigurisë publike, Ministria e Brendshme është 

përgjegjëse për a) koordinimin me njësitë e vetë qeverisjes vendore dhe shoqatat e lidhura 

me to; b) hartimin e politikave, koordinimin dhe mbikëqyrjen e shërbimit të mbrojtjes 

nga zjarri; c) mbrojtjen dhe kontrollin e territorit dhe ndërtimeve. MB kontribuon në 

menaxhimin e emergjencave përmes strukturave në varësi të saj, si Policia e Shtetit, 

Drejtoria e Përgjithshme e Mbrojtjes nga Zjarri dhe Shpëtimit, Agjencia për Mbështetjen 

e Vetëqeverisjes Vendore, Drejtoria e Përgjithshme për Çështjet Vendore dhe Prefekturat 

dhe Inspektorati Kombëtar i Mbrojtjes së Territorit. 

6. Policia e Shtetit – Strukturë aktive dhe operacionale gjatë një emergjence. Bazuar në 

nivelin e emergjencës, Policia e Shtetit mund të aktivizohet nga drejtuesi i operacioneve 

ndërkohë që forcat e tyre komandohen nga eprorët e përkatës.  

7. Shërbimi i Mbrojtjes nga Zjarri dhe Shpëtimit (ShMZSh) – ka rol thelbësor për 

gatishmërinë dhe përgjigjen. Detyrat e ShMZSh janë standardizimi, kontrolli i zbatimit të 

të gjithave akteve ligjore në rastin e zjarreve masive dhe koordinimi i strukturave 

zjarrfikëse në nivel vendor.   

8. Partnerët ndërkombëtarë, OJQ-të dhe donatorët (donatorët) – ky grup interesi 

ka luajtur një rol kyç që nga ngritja e sistemit të emergjencave civile në vitin 2001 në 

Shqipëri. Tre donatorët kryesorë, përkatësisht BE, BB dhe OKB, kanë ndihmuar 

Shqipërinë veçanërisht në përpjekjet e rimëkëmbjes pas fatkeqësive (përmbytjet e 

shpeshta dhe tërmeti i kohëve të fundit).  

9. Komiteti i Mbrojtjes Civile (KMC) – roli potencial i rëndësishëm i KMC-së është 

përshkruar në ligjin 45/2019, si një strukturë rregullatore dhe e koordinimit të 

përgjithshëm.  

10. Shërbimi i Vullnetarëve për Mbrojtjen Civile (ShVMC) – kjo është një strukturë 

vullnetare, e cila është në proces formimi dhe zhvillimi (krijuar në vitin 2013). Aktualisht, 

shërbimi është një strukturë e përgjigjes operacionale. Gjithashtu, ai ofron shërbime të 

urgjencës mjekësore me ambulanca gjatë një emergjence.  

11. Instituti i Gjeoshkencave (IGJEO) – një aktor i rëndësishëm në fushën e zhvillimit 

të njohurive dhe kuptimit mbi risqet ekzistuese dhe potenciale nga fatkeqësitë. IGJEO 

është identifikuar si struktura kombëtare e monitorimit dhe paralajmërimit për 

aktivitetin meteorologjik, hidrologjik dhe sizmologjik në Shqipëri. IGJEO është pjesë e 

Universitetit Politeknik të Tiranës dhe është nën varësinë e Ministrisë së Arsimit dhe 

Sporteve. IGJEO ofron informacion për AKMC-në dhe agjencitë e tjera përmes “Qendrës 

Kombëtare për Parashikimin dhe Monitorimin e Risqeve Natyrore” dhe Qendrës 

Kombëtare për Monitorimin e Aktivitetit Sizmik. Gjithashtu, ai jep informacione të 

vazhdueshme dhe bashkëpunon me struktura të tjera të emergjencave civile në nivel 
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vendor në analizimin dhe monitorimin e situatës dhe në dhënien e informacioneve 

periodike.  

12. Shërbimi Kombëtar i Urgjencës Mjekësore (ShKUM) – përgjegjës për zhvillimin 

e sistemit të shërbimit të urgjencës mjekësore nëpërmjet planifikimit dhe menaxhimit të 

të gjitha aseteve ekzistuese në një sistem shtetëror të unifikuar. Ai funksionon bazuar në 

ligjin nr. 147/2014, “Për shërbimin e urgjencës mjekësore”. Zvogëlimi dhe gatishmëria 

ndaj riskut nga fatkeqësitë janë elementë të rëndësishëm në misionin e këtij institucioni. 

Gjatë një emergjence, ky shërbim bëhet pjesë thelbësore e forcave operacionale dhe duhet 

të koordinojë veprimet me ta në mënyrë që të mundësojë një përgjigje efektive (bazuar 

në ligjin “Për mbrojtjen civile”). Gjithashtu, mund të japë informacione të dobishme për 

identifikimin e riskut nga fatkeqësitë, veçanërisht për sa i përket risqeve të lidhura me 

shëndetin dhe atyre biologjike.  

13. Kryqi i Kuq Shqiptar (KKSh) – Aktiviteti i KKSh-së bazohet në ligjin nr. 7864, datë 

29.9.1994 “Për Kryqin e Kuq Shqiptar”, i ndryshuar. Roli i KKSh-së në MRF është shumë 

i ngjashëm me atë të ShKUM-it. Në rastin e një emergjence civile, KKSh krijon qendra 

informacioni, realizon vlerësime të dëmeve dhe nevojave, ofron asistencë/shërbim psiko-

social dhe të dhënies së ndihmës së parë, shpërndan paketa ushqimore dhe garanton 

kushte jetese normale për popullsinë e prekur.  

14. Ministria e Financave dhe Ekonomisë (MFE) – angazhimi i këtij grupi interesi në 

sistemin e MRF-së është e lidhur kryesisht me menaxhimin e burimeve financiare, 

zbatimin e procedurave doganore ligjore, adresimin e nevojave të përgjigjes dhe 

rimëkëmbjes në subjektet private, infrastrukturën publike dhe kritike.. Megjithatë, është 

e rëndësishme të ndërtohet një vizion i qartë dhe të kuptohen specifikat e MRF-së brenda 

këtij institucioni për dy arsye kryesore. Së pari, është e rëndësishme që të integrohet në 

të gjithë sektorët e ekonomisë qasja e zhvillimit të bazuar në informacionet mbi riskun 

dhe, së dyti, MFE është një burim kryesor i mbështetjes financiare për sistemin e MRF-

së, çka është thelbësore për ngritjen e përgjithshme të kapaciteteve dhe funksionimin 

efikas të këtij sistemi.  

15. Ministritë e linjës (ML) – pothuajse të gjitha ministritë e linjës mund të angazhohen 

me efikasitet në sistemin e MRF-së. Megjithatë, MRF nuk është drejtpërdrejt pjesë e 

misionit të tyre, ose në rastin më të mirë, kufizohet në menaxhimin e riskut në fushën e 

tyre përkatëse të punës.  Për rrjedhojë, aktualisht roli i tyre duket se është mjaft i kufizuar 

dhe ato angazhohen kryesisht në identifikimin e riskut përmes shkëmbimit të 

informacionit dhe komunikimit. Është e rëndësishme të identifikohen strategjitë e 

duhura për angazhimin më të mirë të ministrive në zhvillimin e sistemit të MRF-së dhe 

në integrimin e qasjes së MRF-së në të gjitha funksionet e tyre. Ministritë e linjës në vijim 

janë angazhuar në sistemin e MRF-së në Shqipëri:  

a. Ministria e Turizmit dhe Mjedisit - MTM 

b. Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë - MIE 

c. Ministria e Arsimit dhe Sportit MAS 

d. Ministria e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale - MShMS 

e. Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural - MBZhR 
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5. Përmbledhje e rreziqeve kryesore në Shqipëri 
 

Bazuar në objektivat e raportit të konsoliduar dhe duke përdorur metodologjinë e analizës së 

risqeve të shumëfishta, u realizua një shqyrtim dhe pikëzim krahasues për rreziqet kryesore dhe 

risqet kryesore nga fatkeqësitë të paraqitura në gjashtë raportet tematike. Për analizën u përdor 

sistemi i pikëzimit në vijim.   

Rezultati Niveli i riskut 

0,00 – 1,00 Shumë i ulët 

1.01 – 1,50 I ulët 

1,51 - 2,00 I ulët në mesatar 

2,01 – 2,50 Mesatar 

2,51 – 3,00 Mesatar në të lartë  

3,01 – 4,00 I lartë 

4,01 – 4,50 Shumë i lartë 

4,50 – 6,00 Ekstrem  

 

Pikëzimi për nivelin e riskut bazohet në formulën në vijim për përllogaritjen e riskut.  

R = P * I, 

Ku R është niveli i riskut,  

P – Probabiliteti i ndodhjes së ngjarjes potenciale të fatkeqësisë si pasojë e rrezikut ekzistues, 

I – ndikimi i mundshëm i ngjarjes potenciale të fatkeqësisë. 

Ndikimi i mundshëm i fatkeqësisë merr në konsideratë faktorët në vijim: 

I = Ex*V/CC, 

Ku Ex është ekspozimi i infrastrukturës kritike dhe vendbanimeve njerëzore ndaj ngjarjeve të 

mundshme të fatkeqësive; 

V – Cenueshmëria e infrastrukturës kritike dhe vendbanimeve njerëzore ndaj ngjarjes së 

fatkeqësisë 

CC – kapacitetet përballuese të komuniteteve/qarqeve në rastin e një fatkeqësie.   

 

Analiza krahasuese e riskut nga fatkeqësitë sipas rreziqeve kryesore është paraqitur në figurën 3. 
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Figura 3. Analiza krahasuese e riskut nga fatkeqësitë sipas rreziqeve kryesore 

Risku më i lartë nga fatkeqësitë në Shqipëri lidhet me përmbytjet e mundshme, aksidentet 

teknologjike dhe kërcënimet biologjike, të tilla si pandemia e COVID-19. Niveli relativisht i lartë 

shpjegohet nga probabiliteti i lartë i ndodhjes së këtyre ngjarjeve dhe nga ndikimi i mundshëm 

te njerëzit dhe infrastruktura kritike. Tërmetet, rrëshqitjet e tokës dhe zjarret masive të 

mundshme janë burime të fatkeqësive me risk mesatar, duke marrë në konsideratë nivelin e 

probabilitetit të ndodhjes dhe ndikimin e mundshëm. Çarja e digave dhe ortekët janë burime 

potenciale me nivel risku të ulët në mesatar.  

Siç duket, risku nga fatkeqësitë për secilin lloj rreziku nuk është i shpërndarë në mënyrë të 

njëtrajtshme në të gjithë vendin. Analiza në vijim paraqet shpërndarjen e risqeve nga fatkeqësitë 

sipas rreziqeve kryesore.  

 

5.1. Risku nga përmbytjet 
Sipas raportit të vlerësimit të riskut specifik nga rreziku i përmbytjeve (Shtojca 2), territori i 

Republikës së Shqipërisë mund të ndahet në shtatë basene kryesore ujore, si në vijim: 
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Risqet nga fatkeqësitë madhore në Shqipëri. Figurë krahasuese
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a) Baseni i lumenjve Drin-Bunë, me 

qendër në Shkodër; 

b) Baseni i lumit Mat, me qendër në 

Lezhë; 

c) Baseni i lumit Ishëm, me qendër në 

Durrës; 

d) Baseni i lumit Erzen, me qendër në 

Tiranë; 

e) Baseni i lumit Shkumbin, me qendër 

në Elbasan; 

f) Baseni i lumit Seman, me qendër në 

Fier; 

g) Baseni i lumit Vjosa, me qendër në 

Vlorë; 

Ujërat sipërfaqësorë përfshijnë lumenjtë, 

liqenet, rezervuarët dhe lagunat. Rreth 150 

përrenj të vegjël formojnë tetë lumenjtë 

kryesorë në Shqipëri. Këtu përfshihen Buna 

(41 km), Drini (285 km), Mati (115 km), Ishmi 

(74 km), Erzeni (109 km), Shkumbini (181 

km), Semani (281 km), dhe Vjosa (272 km), 

të cilët rrjedhin në drejtimin jug-lindje-veri-

perëndim drejt detit Adriatik. 

Tre liqenet e mëdha dhe 247 liqene të vogla 

përbëjnë 4% të sipërfaqes totale të vendit. Tre 

liqenet e mëdha (Ohri, Prespa dhe liqeni i 

Shkodrës) janë ndërkufitarë. 

Shqipëria ka rreth 626 rezervuarë, të cilët janë ndërtuar kryesisht përgjatë lumenjve dhe të cilët 

kanë një kapacitet mbajtës prej 5,6 miliardë m3 ujë. Ato përdoren për ujitje, për parandalimin e 

përmbytjeve dhe prodhimin e energjisë elektrike. Rreth 97% e totalit të energjisë elektrike të 

prodhuar në vend gjenerohet nga hidrocentralet që ndodhen përgjatë lumenjve të Drinit, Matit 

dhe Bistricës. 50% e tokave bujqësore, të cilat prodhojnë rreth 80% të produktit bujqësor në 

vend, ujiten duke përdorur këto burime ujore. 

Përmbytjet në Shqipëri janë mjaft të shpeshta dhe shpeshherë mund të shkaktojnë një ndikim 

negativ të konsiderueshëm në sektorin e ekonomisë, banesave dhe bujqësisë, si dhe në 

infrastrukturat kritike, si rrugët, rrjetet e furnizimit me energji dhe ujë. Përmbytjet janë 

shkaktarë të mundshëm të risqeve komplekse dhe me efekte zinxhir dhe shkaktojnë rrëshqitje të 

tokës dhe çarje të digave. Gjithashtu, ato mund të nxisin shpërthimin e epidemive në komunitete 

dhe rajone. Fenomenet natyrore dhe faktorët antropogjenikë janë shkaktarë të përmbytjeve të 

mundshme në Shqipëri. Prezantimi i detajuar i këtyre faktorëve është diskutuar në raportin e 

vlerësimit të risqeve nga përmbytjet sipas rreziqeve specifike. Bazuar në raportin e 

sipërpërmendur, analiza relative e riskut nga përmbytjet në qarqet e Shqipërisë është paraqitur 

në figurën 5.     

Figura 4. Qarqet dhe rajonet e baseneve të lumenjve në 
Shqipëri 
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Figura 5. Risku nga përmbytja në qarqet e Shqipërisë  

Katër qarqe të Shqipërisë, përkatësisht Berati, Fieri, Shkodra dhe Vlora, konsiderohen se kanë 

një risk ekstrem nga përmbytjet. Ky grup pasohet nga Durrësi, i cili ka një nivel risku shumë të 

lartë. Elbasani, Gjirokastra, Lezha dhe Tirana kanë nivel mesatar të riskut nga përmbytjet. Kjo 

figurë tregon se i gjithë vendi është shumë i ekspozuar ndaj riskut të përmbytjeve. Për rrjedhojë, 

strategjia e ardhshme për menaxhimin e riskut nga fatkeqësitë duhet të ketë një fokus të fortë në 

forcimin e aftësive ripërtëritëse ndaj këtyre risqeve, në të gjithë vendin.  

5.2. Risku nga rrëshqitjet e tokës 
Shqipëria është një vend malor me një gamë të gjerë të veçorive gjeologjike dhe litologjike. Një 

pjesë e konsiderueshme e vendit është e ekspozuar ndaj riskut nga rrëshqitjet e tokës. 

Shpeshherë, zonat me dendësi të lartë të popullsisë dhe ndërtesave, si dhe zonat me zhvillim të 

shpejtë të aktivitetit ekonomik dhe/ose të turizmit janë të ekspozuara ndaj rrëshqitjeve të tokës 

ose ndaj efekteve dytësore të rrëshqitjeve të tokës, si flukset e mbetjeve ose erozioni i sipërfaqes. 

Gjatë dekadave të fundit, disa rrëshqitje të tokës kanë pasur lidhje edhe me aktivitetin e 

ndërtimit, kryesisht të hidrocentraleve dhe autostradave të reja.  

Rritja e ndërgjegjësimit në nivel institucional, administrativ dhe kërkimor është thelbësore për 

të kuptuar më mirë riskun nga rrëshqitjet e tokës. Grupimi i përpjekjeve dhe buxheteve të 

institucioneve të ndryshme do të çojë në ndërtimin e një rrjeti kombëtar për zbutjen e riskut dhe 

do të garantojë bashkëpunimin e të gjitha palëve të përfshira. Seminaret teknike dhe trajnimi i 

stafit përkatës, si dhe përdorimi i sistemeve të monitorimit dhe alarmit, do të lejojnë 

përmirësimin e gatishmërisë ndaj rreziqeve nga rrëshqitjet e tokës. 

Vlerësimi i riskut nga rrëshqitjet e tokës në qarqet e Shqipërisë është paraqitur në figurën 6.  

0

1

2

3

4

5

6

6

1

5

3

6

3

1 1

3

6

3

6

Risku nga përmbytjet në qarqet e Shqipërisë



Vlerësimi i riskut nga fatkeqësitë në Shqipëri - Raport i konsoliduar 

19 

 

Figura 6. Risku nga rrëshqitjet e tokës në qarqet e Shqipërisë 

Risku më i lartë nga rrëshqitjet e tokës është regjistruar në qarqet Elbasan dhe Vlorë. Në qarqet 

Berat, Dibër, Kukës, Shkodër dhe Tiranë është identifikuar një nivel mesatar risku. Në raportin 

e vlerësimit të riskut specifik gravitacional (Shtojca 3) është paraqitur një analizë e detajuar e 

situatës së riskut nga rrëshqitjet e tokës në vend.  

5.3. Risku nga zjarret masive 
Prej shumë vitesh, pyjet në Shqipëri janë ndikuar nga zjarret. Modelet e pyjeve që shohim sot, si 

dhe speciet e bimëve që rriten në këto pyje, janë rezultat i zjarreve të mëparshme dhe ndikimeve 

të njeriut, si kullotja, prerja e drurëve etj. Të dhënat e “Global Forest Watch” tregojnë se zjarret 

masive në Shqipëri janë faktori i dytë më i rëndësishëm i humbjes së sipërfaqeve pyjore në 

Shqipëri me rreth 13503,4 ha. Zjarret masive përbëjnë një kërcënim serioz ndaj burimeve dhe 

aseteve me vlerë dhe për këtë arsye, kërcënimi nga zjarret masive duhet të merret në konsideratë. 

Të dhënat zyrtare nga Agjencia Kombëtare e Mbrojtjes Civile tregojnë se zjarret janë përhapur 

nga veriu në jug, duke prekur pyje, kullota, ullishte, pemishte, vreshta dhe ndërtesa të ndryshme. 

Vlera e pjesës më të madhe të këtyre burimeve dhe aseteve ka pësuar rënie, veçanërisht kur janë 

djegur nga zjarret me intensitet të lartë. Zjarret masive përbëjnë gjithashtu një risk gjithnjë e në 

rritje ndaj vendbanimeve njerëzore. Pikëzimi relativ i riskut nga zjarret masive në qarqet e 

Shqipërisë është paraqitur në figurën 7. 

 

Figura 7. Risku nga zjarret masive në qarqet e Shqipërisë 
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Niveli më i lartë i riskut nga zjarret masive është regjistruar në Shkodër, ndërsa Durrësi, Fieri, 

Lezha, Tirana dhe Vlora kanë një tendencë të rritjes së riskut nga mesatar në të lartë. Në raportin 

e vlerësimit të riskut specifik nga rreziku i zjarreve masive (Shtojca 4) janë paraqitur detajet e 

riskut nga fatkeqësitë e lidhura me zjarret masive në vend.  

5.4. Risku nga tërmetet 

Duket se në të gjithë territorin e vendit ekziston një risk i lartë sizmik. Zonat me dendësi të lartë 

dhe zhvillim të shpejtë, veçanërisht ato që ndodhen në qarqet me ngjarje sizmike të 

konsiderueshme ose me strukturë të dobët toke (kryeqyteti, zonat bregdetare, qendrat turistike 

dhe historike, zonat informale, korridoret ekonomike), duket se kanë risk sizmik shumë të lartë. 

Për sa i përket këtyre zonave, së pari, rekomandohet që të fokusohet vëmendja dhe iniciativat 

përkatëse në përmirësimin e masave fuqizuese dhe parandaluese për të zvogëluar riskun 

ekzistues dhe në përmirësimin e masave parandaluese për të parandaluar një rritje të mëtejshme 

të riskut sizmik në të ardhmen. 

Është vërtetuar se ndërtimet informale dhe vullnetare, si dhe tipologjitë e ndërtimit janë tejet të 

cenueshme ndaj riskut sizmik. Ndërtimi i banesave dhe godinave të tjera, infrastrukturat 

kryesore dhe punimet e trashëgimisë kulturore janë kategori që duhet të jenë objekt i vlerësimeve 

të sigurisë sizmike. 

Njohuria e plotë mbi faktorët e riskut sizmik, si rreziku, ekspozimi dhe cenueshmëria, si dhe 

iniciativat e projektimit dhe standardizimit duhet të jenë prioritete të autoriteteve 

vendimmarrëse dhe institucioneve kërkimore. Gjithashtu, është tejet e rëndësishme që të 

garantohet një nivel i lartë i respektimit të standardeve të sigurisë sizmike gjatë procesit të 

ndërtimit dhe mirëmbajtjes në të ardhmen.  

Pikëzimi relativ i riskut sizmik në qarqet e Shqipërisë është paraqitur në figurën 8. 

 

Figura 8. Risku nga tërmetet në qarqet e Shqipërisë 

Niveli më i lartë i riskut nga tërmetet është konstatuar në Durrës, Tiranë dhe Vlorë, ndërsa 

Elbasani dhe Fieri kanë nivele në rritje, me një risk sizmik nga niveli mesatar në të lartë. Në 

raportin e vlerësimit të riskut specifik nga rreziku sizmik (Shtojca 5) janë paraqitur detajet e 

riskut nga tërmetet në Shqipëri.   

5.5. Risku teknologjik 

Risku nga fatkeqësitë teknologjike është rezultat i ndikimit antropogjenik të zhvillimit të 

shoqërisë. Fatkeqësitë teknologjike (ose teknogjenike) mund të shkaktohen nga fatkeqësitë 

natyrore dhe anasjelltas. Shpeshherë, ato janë pjesë e një risku kompleks dhe me efekte zinxhir 
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nga një fatkeqësi, në një rajon ose vend të caktuar.  Duke marrë parasysh ndikimin e madh 

negativ që shkaktojnë në shoqëri, ekonomi dhe mjedis, fatkeqësitë teknologjike janë ato që duhet 

të merren në konsideratë me kujdes në proceset e menaxhimit të riskut nga fatkeqësitë.  Rreziqet 

kryesore teknologjike lidhen me sektorët ekonomikë në vijim:  

• Prodhimi, transporti, magazinimi dhe tregtia e naftës dhe nënprodukteve të saj; 

• Sektori i gazit natyror, duke përfshirë tubacionet e gazit;  

• Sektori i energjetikës/energjisë, duke përfshirë prodhimin e energjisë elektrike dhe 

transportimin e saj; 

• Materialet e rrezikshme të veprimtarisë së mëparshme industriale dhe stoqeve të 

municioneve ushtarake; 

• Sektori minerar;  

• Risku i lidhur me sektorin e transportit, duke përfshirë transportin rrugor, hekurudhor, 

detar dhe ajror nuk u morën parasysh gjatë procesit të vlerësimit specifik të rrezikut.  

Për sa i përket rreziqeve teknologjike në Shqipëri, vëmendje e veçantë duhet t’u kushtohet 

stoqeve të vjetra të materialeve të rrezikshme nga periudhat e kaluara.  

Pikëzimi relativ i riskut teknologjik në qarqet e Shqipërisë është paraqitur në figurën 9. 

 

Figura 9. Risku teknologjik në qarqet e Shqipërisë 

Risku më i lartë nga fatkeqësitë teknologjike është regjistruar në qarqet me potencial të lartë 

ekonomik, duke përfshirë në Durrës, Fier, Tiranë dhe Vlorë. Pjesa tjetër e vendit mund të 

konsiderohet me nivel mesatar të riskut teknologjik. Në raportin e vlerësimit të riskut specifik 

nga rreziku teknologjik (Shtojca 6) është paraqitur një diskutim i detajuar mbi faktorët që 

ndikojnë në riskun teknologjik në Shqipëri.  

5.6. Risku biologjik 

Rreziqet biologjike janë një burim kryesor risku që mund të rezultojë në emergjenca dhe 

fatkeqësi. Ato shkaktojnë humbje të konsiderueshme të jetës, prekin mijëra njerëz, mund të 

shkaktojnë humbje të mëdha ekonomike përmes humbjes së gjësë së gjallë dhe kulturave 

bujqësore, si dhe mund të shkaktojnë dëmtim dhe humbje të burimeve natyrore, duke përfshirë 

të faunës dhe florës së rrezikuar. 

Rreziqet biologjike kanë origjinë organike ose transmetohen përmes vektorëve biologjikë, duke 

përfshirë përmes mikroorganizmave patogjenë, toksinave dhe substancave bioaktive. Shembuj 

janë bakteret, viruset, parazitët, si dhe kafshët dhe insektet helmuese, bimët helmuese dhe 

mushkonjat që përçojnë agjentë që shkaktojnë sëmundje. Zakonisht, këto rreziqe janë rezultat i 

një ngjarjeje natyrore por mund të jenë gjithashtu rezultat i shkarkimeve të qëllimshme apo 

aksidentale. 
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Rreziqet biologjike përbëjnë gjithashtu rrezik për kafshët, duke përfshirë gjënë e gjallë dhe bimët, 

por fokusi këtu është te shëndeti i njeriut. Pasojat e një ngjarjeje të rrezikshme biologjike mund 

të përfshijnë humbje të konsiderueshme ekonomike dhe mjedisore. Në varësi të shkallës së tyre, 

rreziqet biologjike mund të shkaktojnë shpërthime të sëmundjeve, epidemi ose pandemi të 

mëdha, qoftë drejtpërdrejt ose pas një fatkeqësie. Rreziqet biologjike në vijim konsiderohen një 

burim i riskut të mundshëm biologjik në Shqipëri:  

• Pandemia e vazhdueshme e COVID-19, e shkaktuar nga SARS-CoV-2, 

• Rezistenca ndaj antibiotikëve, 

• Fruthi, 

• Sëmundjet me prejardhje nga uji të shkaktuara nga një shumëllojshmëri e patogjeneve të 

ndryshme, 

• Sëmundjet e reja dhe ato të rishfaqura. 

 

Figura 10. Risku biologjik në qarqet e Shqipërisë  

Pikëzimi relativ për riskun biologjik në qarqet e Shqipërisë, i cili është paraqitur në figurën 10, 

tregon se ky lloj risku është i shpërndarë në mënyrë të njëtrajtshme në të gjithë vendin, 

përveçse në kryeqytetin e vendit, Tiranë. Mesatarisht, niveli i riskut biologjik në vend është 

mesatar ndërsa në Tiranë, risku mund të konsiderohet si shumë i lartë. Kjo lidhet me dendësinë 

e lartë të popullsisë dhe me nivelin e lartë të trafikut në kryeqytet. Në raportin e vlerësimit të 

riskut specifik nga rreziku biologjik (Shtojca 7) është paraqitur një panoramë e detajuar e riskut 

biologjik në Shqipëri.  

5.7. Risku nga çarja e digave 

Në Shqipëri, risku nga çarja e digave ka nivel relativisht të ulët. Megjithatë, në disa qarqe si 

Tirana, Durrësi, Elbasani, Fieri dhe Korça, mundësia e çarjes/prishjes dhe shkatërrimit të digave 

të mëdha mund të shkaktojë një përmbytje me efekte zinxhir, e cila mund të ketë një ndikim 

shkatërrues te komunitetet. Pikëzimi relativ i riskut nga çarja e digave është paraqitur në figurën 
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Figura 11. Risku nga çarja e digave në qarqet e Shqipërisë 

 

5.8. Risku nga ortekët 

Risku nga ortekët ka një profil relativisht të ulët në panoramën e përgjithshme të riskut nga 

fatkeqësitë në Shqipëri. Megjithatë, në qarqet si Korça, Kukësi, Elbasani dhe Dibra, kjo lloj 

fatkeqësie mund të ketë një ndikim serioz dhe të madh, duke shkaktuar efekte zinxhir dhe duke 

shkatërruar infrastrukturat kryesore, si rrugët dhe linjat e transmetimit të energjisë, si dhe duke 

krijuar çrregullime në shërbimet kryesore. Për rrjedhojë, risku nga ortekët duhet të merret në 

konsideratë gjatë përgatitjes së planeve vendore dhe në nivel qarku të forcimit të aftësive 

ripërtëritëse.  

 

Figura12. Risku nga ortekët në qarqet e Shqipërisë 
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potenciale për zvogëlimin dhe menaxhimin e riskut, si dhe të ndihmojë vendimmarrësit në 

procesin e zhvillimit të programeve dhe projekteve të bazuara në informacionet mbi riskun.  

 

Figura 13. Ekspozimi i qarqeve ndaj risqeve të shumëfishta nga fatkeqësitë 

Qarqet e Shqipërisë janë të ekspozuara ndaj risqeve të shumëfishta nga fatkeqësitë. Ekspozimi 

dhe cenueshmëria e qarqeve ndaj risqeve të ndryshme nga fatkeqësitë, varet nga disa faktorë, 

duke përfshirë, ndër të tjera, nga struktura gjeologjike, niveli i urbanizimit dhe zhvillimi i 

industrisë. Niveli i riskut nga fatkeqësitë në qarqe klasifikohet bazuar në kombinimin e këtyre 

faktorëve dhe në mundësinë e ndodhjes së fatkeqësive komplekse dhe me efekte zinxhir.  

Dy qarqe përkatësisht Tirana dhe Vlora, mund të konsiderohen si zona me risk të lartë nga 

fatkeqësitë. Durrësi, Elbasani, Fieri dhe Shkodra formojnë grupin e qarqeve me nivel risku 

mesatar në të lartë. Berati, Dibra, Korça dhe Kukësi mund të përcaktohen si qarqe me nivel 

mesatar risku, ndërsa Gjirokastra dhe Lezha mund të konsiderohen se kanë një risk mesatar në 

të ulët. Ky klasifikim mundëson një panoramë krahasuese shumë të përgjithshme të qarqeve, 

duke marrë parasysh ekzistencën e risqeve të shumëfishta. Në të njëjtën kohë, në çdo qark 

ekzistojnë risqe potenciale nga fatkeqësi specifike, të cilat mund të perceptohen nga grupe të 

ndryshme interesi si risqe me nivel shumë të lartë dhe shkatërruese.  

Specifikat e secilit qark lidhur me risqet nga fatkeqësi të ndryshme janë paraqitur më poshtë.  
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6.1. Berat 

 

Figura 14. Risku nga fatkeqësitë në Berat 

Përmbytjet kanë riskun më të lartë nga fatkeqësitë në qarkun e Beratit. Ato mund të kenë një 

ndikim shkatërrues në infrastrukturën dhe potencialin ekonomik të qarkut. Për më tepër, një 

përmbytje e fortë mund të shkaktojë fatkeqësi të tjera, si p.sh. rrëshqitje toke dhe aksidente 

teknologjike.  

Skenari i riskut potencial nga fatkeqësitë sipas rreziqeve të shumëfishta: Përmbytje – Rrëshqitje 

toke dhe fatkeqësi teknologjike. Kjo mund të bëhet një çështje komplekse nëse kombinohet me 

riskun e epidemive të mundshme gjatë përmbytjes.  Edhe pse probabiliteti i përmbytjeve dhe 

ndikimi i tyre mbetet mjaft i lartë (fatkeqësi me risk të lartë), probabiliteti i skenarëve kompleksë 

dhe me efekte zinxhir mund të konsiderohet i ulët dhe me ndikim mesatar.   

Fushat prioritare të kapaciteteve për menaxhimin riskut nga fatkeqësitë përfshijnë a) 

menaxhimin e riskut nga përmbytjet; b) monitorimin e riskut nga rrëshqitjet e tokës; dhe c) 

monitorimin dhe zvogëlimin e riskut nga epidemitë dhe të risqeve të tjera biologjike.  

 

6.2. Dibër 

 

Figura 15 – Risku nga fatkeqësitë në Dibër  

Dibra karakterizohet nga ekzistenca e disa risqeve nga fatkeqësitë me nivel mesatar. Këtu 

përfshihen risqet nga rrëshqitjet e tokës, nga ortekë, si dhe risqet teknologjike dhe biologjike. 
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Skenari i riskut potencial me efekte zinxhir përfshin rrëshqitje të tokës/ortek që shkakton 

fatkeqësi teknologjike dhe çrregullime në sistemet kryesore të komunikimit. Probabiliteti i një 

skenari të tillë është i ulët ndërsa ndikimi i mundshëm është mesatar.  

Fushat prioritare të kapaciteteve për zhvillim të MRF-së përfshijnë menaxhimin e riskut nga 

rrëshqitjet e tokës dhe ortekët. Gjithashtu, është e rëndësishme të realizohet një monitorim efikas 

i Fabrikës së Pasurimit të Kromit në Bulqizë, si një burim potencial i fatkeqësive teknologjike.  

6.3. Durrës 

 

Figura 16. Risku nga fatkeqësitë në Durrës 

Durrësi ka një potencial të lartë për zhvillim ekonomik, duke përfshirë në sektorin e turizmit 

dhe në disa sektorë teknologjikë. Tërmetet, përmbytjet dhe rreziqet teknologjike krijojnë një 

risk të konsiderueshëm nga fatkeqësitë e mundshme. Durrësi ishte një nga zonat që u godit 

rëndë nga tërmeti i vitit 2019. Në zonën e Durrësit ndodhet gjithashtu edhe terminal i madh 

bregdetar i depozitave të naftës “Porto Romano”. Krahas këtyre tre risqeve nga fatkeqësitë me 

nivel të lartë, qarku është i ekspozuar edhe ndaj riskut të zjarreve të mundshme masive dhe 

çarjeve të mundshme të digave.  

Skenari kritik për riskun kompleks dhe me efekte zinxhir përfshin një tërmet (ose përmbytje) që 

shkakton një aksident teknologjik në Porto Romano. Probabiliteti i këtij skenari është mesatar 

ndërsa ndikimi i mundshëm mund të jetë ekstremisht i lartë (shkatërrues).  

Fushat kritike të ngritjes së kapaciteteve të MRF-së përfshijnë a) menaxhimin e riskut nga 

përmbytjet, b) menaxhimin e riskut/gatishmërinë nga tërmetet dhe c) menaxhimin e riskut nga 

zjarret masive. Masat kritike të zbutjes, si monitorimi dhe zbutja e riskut të fatkeqësive 

teknologjike dhe sizmike, duhet të konsiderohen një masë e rëndësishme në planifikimin e 

zhvillimit.  
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6.4. Elbasan 

 

Figura 17. Risku nga fatkeqësitë në Elbasan 

Elbasani është i ekspozuar ndaj pothuajse të gjitha fatkeqësive madhore në Shqipëri. Ortekët 

dhe rrëshqitjet e tokës shfaqin riskun më të lartë në qark. Qendra e Grumbullimit dhe Trajtimit 

të Kimikateve në Elbasan është burimi kryesor i risqeve teknologjike në qark. Skenarët e 

risqeve nga rreziqet e shumëfishta mund të përfshijnë përmbytjet/rrëshqitjet e tokës që 

shkaktojnë fatkeqësi teknologjike dhe biologjike në qark. Probabiliteti i këtij skenari është 

vlerësuar si mesatar ndërsa ndikimi i mundshëm negativ do të jetë i lartë.  

Kapacitetet prioritare të MRF-së përfshijnë a) menaxhimin e riskut nga rrëshqitjet e tokës, b) 

menaxhimin e riskut nga ortekët dhe c) menaxhimin e riskut nga përmbytjet. Masa kritike për 

t’u ndërmarrë është zbutja dhe monitorimi i riskut të aktiviteteve të qendrës së kimikateve, e cila 

mund të paraqesë një sërë risqesh.  

6.5. Fier 

 

Figura 18. Risku nga fatkeqësitë në Fier 

Përmbytjet dhe rreziqet teknologjike përfaqësojnë riskun më të lartë nga fatkeqësitë në Fier. 

Rreziqet teknologjike lidhen kryesisht me fushën e naftës të Patos-Marinzës që ndodhet në këtë 

qark. Tërmetet, zjarret masive, çarjet e digave dhe epidemitë kanë një risk mesatar për të 

shkaktuar fatkeqësi të mundshme.  

Skenari i riskut kompleks dhe me efekte zinxhir përfshin fatkeqësitë madhore natyrore 

(përmbytjet, tërmetet ose zjarret masive), të cilat shkaktojnë aksidente të rënda teknologjike. 
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Probabiliteti i këtij skenari është mesatar ndërsa ndikimi i mundshëm negativ është shumë i 

lartë.  

Fushat e rëndësishme të kapaciteteve të MRF-së në këtë qark përfshijnë a) menaxhimin e riskut 

nga përmbytjet, b) menaxhimin e riskut nga zjarret masive dhe c) monitorimin dhe zbutjen e 

risqeve teknologjike.  

6.6. Gjirokastër 

 

Figura 19. Risku nga fatkeqësitë në Gjirokastër 

Gjirokastra është një ndër qarqet më pak të rrezikuara në Shqipëri për sa i përket fatkeqësive. 

Për të gjitha rreziqet kryesore, pikëzimi për Gjirokastrën është shumë më i ulët se pikëzimi 

mesatar për Shqipërinë. Rreziqet kryesore lidhen me përmbytjet, të cilat mund të shkaktojnë 

aksidente teknologjike në nivel vendor. Probabiliteti i këtij skenari është mesatar dhe ndikimi i 

mundshëm është i ulët. Fusha prioritare e kapaciteteve të MRF-së, ku nevojitet fokus, është 

monitorimi dhe menaxhimi i riskut të përmbytjeve.  

6.7. Korçë 

 

Figura 10. Risku nga fatkeqësitë në Korçë 

Risqet kryesore nga fatkeqësitë në qarkun e Korçës vijnë nga ortekët sezonalë. Probabiliteti i 

ortekëve sezonalë mund të rritet si pasojë e proceseve të ndryshimeve klimatike. Risku i 

fatkeqësive nga ortekët është i konsiderueshëm kur ato “ndërveprojnë” me infrastruktura të 

rëndësishme të industrisë apo komunikimit. Probabiliteti i këtij risku me efekte zinxhir në Korçë 

është duke u rritur (mesatar në të lartë) dhe ndikimi i mundshëm mund të konsiderohet 
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gjithashtu si i lartë. Fushat kritike të kapaciteteve të MRF-së, ku nevojitet fokus, përfshijnë a) 

monitorimin dhe menaxhimin e riskut nga ortekët, b) monitorimin e funksioneve të digave dhe 

infrastrukturave të tjera teknologjike në qark.  

6.8. Kukës 

 

Figura 21. Risku nga fatkeqësitë në Kukës 

Kukësi është një tjetër qark i klasifikuar si me risk mesatar nga fatkeqësitë. Ashtu si në Korçë, 

risqet kryesore lidhen me ortekët e mundshëm, të cilët mund të shkaktojnë rrëshqitje të tokës 

dhe aksidente teknologjike. Probabiliteti i këtij skenari është mesatar në të lartë dhe ndikimi i 

mundshëm është përllogaritur me nivel të ulët në mesatar. Fushat kritike të kapaciteteve për 

zhvillim të MRF-së përfshijnë a) menaxhimin e riskut nga ortekët dhe b) menaxhimin e riskut 

nga rrëshqitjet e tokës.  

6.9. Lezhë 

 

Figura 22. Risku nga fatkeqësitë në Lezhë 
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Zjarret masive, përmbytjet dhe rreziqet teknologjike përbëjnë grupin e risqeve kryesore nga 

fatkeqësitë në Lezhë. Ky qark është një ndër dy qarqet me risk relativisht të ulët nga fatkeqësitë. 

Skenari i mundshëm për riskun kompleks dhe me efekte zinxhir mund të përfshijë një 

përmbytje që shkakton aksidente teknologjike. Probabiliteti i këtij skenari është mesatar dhe 

niveli i ndikimit të mundshëm është i ulët.  Fusha prioritare e kapaciteteve të MRF-së, ku 

nevojitet fokus, është monitorimi dhe menaxhimi i riskut të përmbytjeve dhe zjarreve masive. 

6.10. Shkodër 

 

Figura 23. Risku nga fatkeqësitë në Shkodër 

Qarku i Shkodrës karakterizohet nga një risk shumë i lartë nga përmbytjet dhe zjarret masive dhe 

bën pjesë në zonat e vendit që kanë nivel risku mesatar në të lartë nga fatkeqësitë. Krahas dy 

risqeve kryesore, edhe rrëshqitjet e tokës dhe rreziqet teknologjike mbizotërojnë në këtë qark.  

Skenari i mundshëm i riskut kompleks dhe me efekte zinxhir përfshin një përmbytje ose zjarr 

masiv që shkakton aksident teknologjik ose shpërthim të sëmundjeve epidemike. Probabiliteti i 

këtij skenari është i lartë dhe ndikimi i mundshëm mund të variojë nga nivel mesatar në të lartë. 

Për rrjedhojë, fushat kritike të kapaciteteve për zhvillim të MRF-së përfshijnë a) menaxhimin e 

riskut nga përmbytjet, b) menaxhimin e riskut nga zjarret masive dhe c) monitorimin dhe zbutjen 

e risqeve teknologjike.  

6.11. Tiranë 

 

Figura 24. Risku nga fatkeqësitë në Tiranë 
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Qarku i Tiranës është një nga dy zonat që kanë nivel të lartë të riskut nga fatkeqësitë. Pikëzimet 

për riskun nga fatkeqësitë, për të gjashtë rreziqet kryesore, janë shumë më lartë se mesatarja e 

vendit. Risqet kryesore lidhen me riskun sizmik që mbizotëron në këtë zonë, mundësinë e 

prishjes së digave, çka mund të shkaktojë përmbytje dhe rreziqe teknologjike.  

Skenarët e riskut kompleks dhe me efekte zinxhir përfshijnë një kombinim të një tërmeti të fortë 

që shkakton aksidente teknologjike dhe çarje të digave. Ndërkohë, çarja e digave mund të 

shkaktojnë përmbytje të forta në disa komunitete të qarkut dhe çrregullime të shërbimeve kritike. 

Probabiliteti i këtij skenari konsiderohet i lartë dhe ndikimi i mundshëm mund të jetë 

shkatërrues.  

Fushat prioritare të kapaciteteve për zhvillim të MRF-së përfshijnë a) menaxhimin e riskut 

sizmik, b) zbutjen e riskut nga fatkeqësitë në sektorin e banesave dhe në infrastrukturat kritike 

dhe c) menaxhimin e riskut nga përmbytjet.  

6.12. Vlorë 

 

Figura 25. Risku nga fatkeqësitë në Vlorë 

Qarku bregdetar i Vlorës është një nga qarqet me nivel të lartë të riskut nga fatkeqësitë. 

Përmbytjet dhe risqet teknologjike janë në nivele shumë të larta, të pasuara nga tërmetet dhe 

rrëshqitjet e tokës. Burimi kryesor i riskut teknologjik lidhet me funksionet e terminalit bregdetar 

të naftës “Vlora 1”.  Skenarët e mundshëm të riskut kompleks dhe me efekte zinxhir mund të 

përfshijnë përmbytjet dhe/ose tërmetet që shkaktojnë aksidente të rënda teknologjike dhe 

çrregullime të shërbimeve kryesore. Probabiliteti i këtij skenari është mesatar në të lartë ndërsa 

ndikimi i mundshëm mund të jetë shumë i lartë, duke përfshirë ndikimin në ekosistem.  

Fushat prioritare të kapaciteteve të MRF-së përfshijnë a) menaxhimin e riskut nga përmbytjet, 

b) menaxhimin e riskut sizmik dhe c) monitorimin dhe zbutjen e riskut teknologjik.  
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7. Përmbledhje e rekomandimeve kryesore 
 

Rekomandimet e dhëna në gjashtë raportet tematike janë në përputhje me temat e rëndësishme 

të identifikuara nga AKMC dhe grupet e tjera të interesit.   

 

7.1. Zbutja e riskut nga fatkeqësitë 

• Zbutja e riskut nga fatkeqësitë duhet të jetë një komponent i një Strategjie të Integruar 

Kombëtare për Menaxhimin e Riskut nga Fatkeqësitë. Masat e zbutjes duhet të zbatohen 

sipas kategorisë përkatëse dhe intensitetit të pranueshëm. 

• Monitorimi është një aspekt thelbësor i zbutjes së ndikimit të mundshëm të rreziqeve nga 

fatkeqësitë. Metodat e përparuara të monitorimit dhe sistemet e paralajmërimit të 

hershëm mundësojnë parashikime të sakta të ngjarjeve të ardhshme dhe mund të rrisin 

efikasitetin e masave parandaluese. 

• Masat e zbutjes së riskut nga përmbytjet duhet të përcaktohen në kuadrin e 

përgjithshëm të Planeve të Menaxhimit të Baseneve të Lumenjve, të cilat duhet të 

përfshijnë vlerësimin e ndikimeve të mundshme të projekteve të investimit në rritjen ose 

uljen e probabilitetit të përmbytjeve në basen. 

• Masat e zbutjes ndaj riskut gravitacional përfshijnë masat teknike, biologjike, si dhe 

planifikimin dhe zonimin e përshtatshëm hapësinor.  

o Masat teknike mundësojnë mbrojtje aktive ndaj riskut të çarjes së digave, 

rrëshqitjeve të tokës dhe ortekëve. Ato ndikojnë në proceset natyrore për të 

shmangur ngjarjet ose për të kufizuar shtrirjen dhe intensitetin e tyre. Masat 

teknike duhet të zbatohen, monitorohen dhe ruhen në mënyrë të saktë për të 

garantuar funksionimin e duhur; 

o Masat biologjike për zbutjen e riskut nga fatkeqësitë bazohen në pyjet dhe 

bimësinë e pranishme përgjatë shpateve të prekura. Mirëmbajtja e duhur e këtyre 

aseteve mundëson mbrojtje të shumëfishtë ndaj erozionit, rrokullisjes së 

shkëmbinjve, ortekëve dhe rrëshqitjeve. Pyjet mbrojtëse janë një ndër elementët 

qendrorë në zbutjen e rreziqeve gravitacionale. Pyjet mund të mbrojnë fshatra dhe 

infrastruktura të tëra nga rreziqet natyrore. Pyjet mbrojtëse duhet të ruhen dhe 

mbrohen në mënyrën e duhur pasi shpeshherë ndodhen në vendndodhje me 

rëndësi ekstreme.  

o Mbrojtja e ndërtesave bazohet në përdorimin e tokës, planifikimin e tokës dhe 

ngritjen e ndërtesave të reja jashtë zonave të rrezikut. Ndërtesat e projektuara në 

mënyrë të posaçme në zonat e ekspozuara ndaj rreziqeve specifike do të 

zvogëlonin dëmin potencial. Projektimi, ndërtimi dhe materialet duhet të 

përshtaten sipas kushteve vendore dhe potencialit të ekspozimit.  

• Zbutja e riskut nga zjarret masive duhet të nisë me përgatitjen e planit të detyrueshëm 

të masave për parandalimin dhe menaxhimin e zjarreve në fondin e pyjeve/kullotave. 

• Zvogëlimi në mënyrë efikase i riskut nga zjarret masive në zonat e mbrojtura dhe 

sipërfaqet e tjera të pyjeve/kullotave mund të përfshijë masa të tilla si, hapja e rrugëve të 

reja për të rritur aksesueshmërinë rrugore, hapja e korridoreve të reja kundër zjarreve 

masive, si dhe rrallimi i bimësisë dhe krijimi i hapësirave. 

• Masat e zbutjes dhe parandalimit të zjarreve masive mund të përfshijnë gjithashtu 

ashpërsimin e kuadrit ligjor dhe miratimin e penaliteteve më të larta për zjarrvënien e 

qëllimshme. Këto mund të shoqërohen me rritjen e numrit të vlerësuesve të zjarreve 

masive gjatë sezoneve më të rrezikshme.  

• Duke iu referuar në mënyrë më specifike një prej sektorëve me një sërë rreziqesh 

teknologjike, si p.sh. sektori i naftës dhe gazit, është e nevojshme që të vazhdohen 
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studimet dhe vlerësimet mbi kushtet teknike-teknologjike të instalimeve dhe tubacioneve 

për kërkimin, nxjerrjen, depozitimin, rafinimin dhe transportin e naftës, gazit dhe 

nënprodukteve të tyre, me qëllim që të vlerësohet rreziku teknologjik që paraqesin ndaj 

ekonomisë, jetës së njerëzve, pronës dhe mjedisit. 

• Pronarët e riskut në shumicën e rasteve janë subjektet private që veprojnë bazuar në 

licencat e qeverisë. Forcimi i sistemit të licencimit (legjislacioni, standardet e përdorura) 

dhe sistemi i pajtueshmërisë (inspektorate) detyron subjektet private të paraqesin 

vlerësimet përkatëse të riskut. 

• Disa prej risqeve mund të zvogëlohen ndjeshëm përmes politikave që ndajnë instalimet 

teknologjike me risk nga bartësit e riskut, si njerëzit që jetojnë në zonat përreth, 

atraksionet turistike dhe asetet e cenueshme mjedisore. Për shembull, përmes 

planifikimit të përdorimit të tokës dhe masave të tjera ligjore. 

• Në mënyrë që veprimet të bazohen te vlerësimi i rreziqeve teknologjike dhe risqeve të 

lidhura me to, është e nevojshme që të planifikohen gjithashtu burimet financiare të 

nevojshme për të mundësuar një mbrojtje civile të integruar (jo thjesht burimet 

financiare për emergjencat). Duke pranuar faktin se këto burime financiare mund të 

konsiderohen relativisht të kufizuara në nivel qeveritar, qendror dhe vendor, mund të jetë 

e nevojshme përfshirja e Agjencive të Sigurimit në këtë proces, i cili do të duhet të 

adresojë çështjet dhe të gjejë zgjidhje bazuar në dokumentet kryesore, si vlerësimi i riskut 

dhe cenueshmërisë, strategjitë për zvogëlimin e riskut nga fatkeqësitë dhe planet e 

veprimit (planet e emergjencës). 

 

7.2. Ngritja e kapaciteteve për vlerësimin e riskut nga fatkeqësitë 
 

• Hapi i parë në ngritjen e kapaciteteve për vlerësimin e ardhshëm të riskut nga fatkeqësitë 

në Shqipëri, duhet të jetë vazhdimi i popullimit të bazës së të dhënave DESINVENTAR 

dhe regjistrimi sistematik i dëmeve dhe humbjeve nga fatkeqësitë e ardhshme dhe 

ngjarjet e ngjashme.  

• Përgatitja e metodologjisë dhe ngritja e kapaciteteve në nivel kombëtare dhe vendor për 

realizimin e vlerësimit të riskut nga fatkeqësitë në nivel qarku dhe në nivel bashkie. 

• Ekziston një nevojë për të përmirësuar më tej krijimin dhe funksionimin e bazës së të 

dhënave për të gjitha fatkeqësitë në nivel kombëtar dhe vendor. Identifikimi i të dhënave, 

aksesi në to dhe përdorimi i tyre i mëtejshëm duhet të koordinohen me grupet e interesit 

në nivel vendor, kombëtar dhe ndërkombëtar. 

• Nevojitet përmirësimi i cilësisë së të dhënave të raportuara për fatkeqësitë dhe 

emergjencat në nivel vendor, qarku dhe qendror. 

• Rekomandohet të vazhdohet me ngritjen e kapaciteteve për zbatimin e Direktivës së BE-

së “Për përmbytjet” dhe të procedurave për përgatitjen e Hartave të rrezikut dhe riskut 

nga përmbytjet, si dhe të Planeve të Menaxhimit të Riskut nga Përmbytjet në Basenet e 

Lumenjve. 

• Rekomandohet përgatitja e udhëzuesit teknik për vlerësimin e riskut të infrastrukturave 

kritike dhe për sektorin e banesave. 

• Ekziston nevoja e përgatitjes së një metodologjie të re për vlerësimin e dëmeve nga zjarret 

masive, duke përfshirë humbjen e ekosistemit dhe dëmet e tjera mjedisore.  

• Nevojitet fuqizimi i burimeve njerëzore, veçanërisht në vlerësimin e riskut nga 

fatkeqësitë. Në raportet për rreziqet specifike janë dhënë rekomandime specifike mbi 

burimet njerëzore dhe kapacitetet teknike për secilin vlerësim tematik.  

• Njohja e rreziqeve teknologjike në kuadër të qëllimit të vlerësimit dhe zvogëlimit të riskut 

teknologjik, kërkon trajnimin dhe rritjen e kapaciteteve profesionale të stafit të angazhuar 
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në vlerësimin e riskut në nivel qendror dhe vendor, si dhe të stafit në subjektet që 

operojnë në sektorin industrial, të energjisë, transportit (të cilët janë gjithashtu pjesë e 

infrastrukturës kritike), si dhe të sektorit të ndërtimit. 

 

7.3. Hartimi i Strategjisë për MRF 
 

Rekomandimet për Strategjinë për MRF janë dhënë për nivelet qendrore dhe vendore. 

Rekomandimet kryesore për Strategjinë për MRF përfshijnë:  

• Të zhvillohet një metodologji dhe të krijohet një proces i përhershëm për realizimin e një 

vlerësimi të riskut në nivel vendor, në kuadër të planifikimit bashkiak për menaxhimin e 

riskut në nivel vendor.  

• Të përgatitet një metodologji për menaxhimin e pyjeve (duke përfshirë menaxhimin e 

riskut nga zjarret masive), ku të jepen rekomandime të veçanta për zonat kombëtare të 

mbrojtura dhe zonat në pronësi të bashkive.  

• Të zhvillohen dhe zbatohen Plane gjithëpërfshirëse për Menaxhimin e Riskut nga 

Përmbytjet në Basenet e Lumenjve, për secilën prej zonave të identifikuara nga vlerësimi 

aktual i riskut nga fatkeqësitë. 

• Të përshtatet dhe krijohet një qasje inovative për udhëheqjen e menaxhimit të riskut nga 

përmbytjet dhe thatësirat (Përgjigje “EPIC”).  

• Të merret në konsideratë zhvillimi i programit kombëtar për vlerësimin e rrezikut sizmik, 

ku të përfshihet një monitorim i sigurt dhe i përhershëm i tërmeteve, përmes një rrjeti 

modern dhe të qëndrueshëm të stacioneve sizmologjike dhe lëkundjeve të forta, vlerësimi 

i pasojave të tyre në sipërfaqe, sjelljen e tokës së butë dhe infrastrukturën kritike. 

• Të merren në konsideratë rezultatet e vlerësimit të riskut për planifikimin e përdorimit 

të tokës dhe për zhvillimin e zonave të reja rezidenciale dhe industriale. 

• Të garantohet mbështetje teknike dhe trajnim i burimeve njerëzore të Agjencisë Rajonale 

për Zonat e Mbrojtura (ARZM), me fokus kryesor në menaxhimin e zjarreve masive (duke 

përfshirë masat e përgatitjes, gatishmërisë, përgjigjes dhe rimëkëmbjes). 

• Të forcohen më tej kapacitetet e sistemeve të informacionit gjeografik në AKMC dhe 

strukturat e tjera përkatëse me qëllim që të analizohet më mirë menaxhimi i riskut në 

nivel vendor, qarku dhe kombëtar. 

• Të vazhdojë përditësimi dhe përmirësimi i sistemeve të paralajmërimit të hershëm për të 

gjitha fatkeqësitë madhore në vend. 

• Të merret në konsideratë zhvillimi i strategjisë financiare për të garantuar zbatimin e 

duhur të Strategjisë Kombëtare për Menaxhimin e Riskut nga Fatkeqësitë dhe të Planeve 

vendore të Veprimit.  

• Të ndërmerren masa për të rritur ndërgjegjësimin mbi menaxhimin e riskut nga 

fatkeqësitë të grupeve kryesore të interesit të sistemit të MRF-së në vend.  

• Konsiderohet i nevojshëm vlerësimi i interesit të veçantë në kontekstin e zhvillimeve 

aktuale, situatës së rrezikut dhe riskut përkatës të lidhur me teknologjinë në 

infrastrukturën kritike dhe më specifikisht në atë energjetike, me qëllim që të zgjerohet 

objekti i vlerësimit të projektit për Vlerësimin e Riskut Teknologjik në Shqipëri, duke 

përfshirë ndoshta edhe një projekt të veçantë për “Vlerësimin e Riskut të Infrastrukturës 

Kritike në Shqipëri”, duke u fokusuar tek infrastruktura energjetike dhe infrastruktura 

kibernetike. 

• Shtrirja e vlerësimit të riskut teknologjik në risqet e shkaktuara nga transporti (rrugor, 

hekurudhor, ajror dhe detar). 
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• Shtrirja e vlerësimit të përgjithshëm të riskut në risqet Natech (rreziqet teknologjike të 

shkaktuara nga rreziqet natyrore). 

• Rekomandimi gjithëpërfshirës, i cili ka si qëllim zvogëlimin, zbutjen dhe rrjedhimisht, 

parandalimin e burimeve kryesore të risqeve biologjike me të cilat po përballet aktualisht 

Shqipëria, është nevoja kritike për të investuar në mbikëqyrjen, parandalimin dhe 

edukimin mbi sëmundjet infektive.  Kjo mund të arrihet përmes masave në vijim: 

o Trajnimi i epidemiologëve dhe specialistëve të shëndetit publik dhe punësimi i 

tyre në sistemin e shëndetit publik të Shqipërisë 

o Publikimi i raporteve vjetore, të disponueshme për publikun, mbi të gjitha 

sëmundjet infektive në Shqipëri, në mënyrë të ngjashme me vendet e tjera, si për 

shembull të dhënat e disponueshme për publikun, të publikuara nga Qendra për 

Kontrollin e Sëmundjeve në SHBA (USCDC) 

o Investimi në fushatat e vaksinimit dhe të shëndetit publik në mbarë vendin, duke 

përfshirë ngritjen e klinikave të vaksinimit në vendndodhje të përshtatshme, 

fushatat e vaksinimit në zona të largëta dhe vizitat në shtëpi, si dhe dhënien e 

informacionit në forma të ndryshme rreth sigurisë dhe nevojës kritike për 

vaksinim, në mënyrë që të garantohet shëndeti i qytetarëve shqiptarë. 

Për secilin prej risqeve nga fatkeqësitë madhore, sipas rreziqeve specifike, janë dhënë 

rekomandime të detajuara në gjashtë raportet tematike, të cilat janë pjesë e raportit aktual.  

 

 

Lista e shtojcave 
 

1. Shtojca 1-"Tabela Krahasuese Analitike për Vlerësimin me shumë risqe të Fatkeqësive për 

qarqet e Shqipërisë". 

2. Shtojca 2 - Raporti specifik i vlerësimit të riskut të rrezikut nga përmbytja. 

3. Shtojca 3 - Raporti specifik i vlerësimit të riskut të rrezikut gravitacional. 

4. Shtojca 4 - Raporti specifik i vlerësimit të riskut të rrezikut nga zjarret masivë. 

5. Shtojca 5 - Raporti specifik i vlerësimit të riskut të rrezikut nga tërmeti. 

6. Shtojca 6 - Raporti specifik i vlerësimit të riskut të rrezikut teknologjik. 

7. Shtojca 7 - Raporti specifik i vlerësimit të riskut të rrezikut biologjik. 
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Shtojca 1 Tabela Krahasuese Analitike për Vlerësimin me shumë risqe të Fatkeqësive për qarqet e Shqipërisë.

# Qark 
Nivelet e Risqeve të Fatkeqësive   

Tërmeti Rrëshqitjet Orteqet 
Zjarre në 
pyje 

Përmbytje 
Dëmtim i 
Digës 

Teknologjik Biologjik 
Shumë Rreziqe 

1 Berat 1 3 1 1 6 1 3 3 2.38 

2 Dibër 2 3 3 1 1 1 3 3 2.13 

3 Durrës 5 0 0 3 5 3 5 3 3.00 

4 Elbasan 3 4 4 1 3 3 3 3 3.00 

5 Fier 3 1 0 3 6 3 5 3 3.00 

6 Gjrokastër 1 2 1 1 3 1 3 3 1.88 

7 Korcë 1 2 5 1 1 3 3 3 2.38 

8 Kukës 1 3 5 1 1 1 3 3 2.25 

9 Lezhë 1 1 0 3 3 1 3 3 1.88 

10 Shkodër 1 3 1 5 6 1 3 3 2.88 

11 Tiranë 5 3 1 3 3 5 5 5 3.75 

12 Vlorë 4 4 0 3 6 1 5 3 3.25 

           

  2.33 2.42 1.75 2.17 3.67 2.00 3.67 3.17  
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